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문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 1111111111 1)두 함수  , 가 일대일 대응이고, 

  ,    , ∘    , ∘    일 때, 

 의 값을 구하여라.

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제2222222222 2)집합     에 대하여 에서 로의 세 함수   가          을 만족시킨다. 세 함수 

  가 각각 일대일 대응, 항등함수, 상수함수일 때,   의 값을 구하여라. 

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제3333333333 3)실수 전체의 집합 에 대하여 함수    → 를

       로 정의할 때, 함수 가 일대일 대응이 되도록 실수 값의 범위를 구하여라.

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제4444444444 4)집합    ≥ 에 대하여 에서 로의 함수      이 일대일 대응일 때, 의 값을 구하여라.
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문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제5555555555 5)함수   


에 대하여 다음을 만족하는 함수 와 를 구하여라.

⑴ ∘    

⑵ ∘ 



문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제6666666666 6)자연수 에 대하여 을 보다 작거나 같고 과의 최대공약수가 인 자연수의 개수라고 하자. 예를 들어   ,   , 

  이다. 이때,

 ∘ ∘∘ ∘∘∘

의 값을 구하여라.

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제7777777777 7)집합       에 대하여 함수    →  가 오른쪽 그림과 같을 때, 다음 물음에 답하여라.

(1)     ,    가 되는 의 값을 각각 구하여라. 

(단,    ∘,    ∘∘)

(2)      이 되는 모든 순서쌍  를

구하여라. (단,  ∘    , 은 자연수)

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 8888888888 8)실수 전체의 집합에서 정의된 두 함수

        에 대하여 합성함수

  ∘ ∘ 
 ∘ 일 때,  

  의 값을 구하고 그 과정을 서술하여라.
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문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 9999999999 9)함수   의 그래프와 직선   가 오른쪽 그림과 같을 때, 다음을 구하여라. (단, 모든 점선은 축 

또는 축에 평행하다.)

⑴ ∘ 

⑵   

⑶ ∘   

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제10101010101010101010 10) ≤ ≤ 에서 함수 

  의 그래프가 오른쪽 그림과 같을 때, 방정식    

의 실근의 개수를 구하여라.

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 11111111111111111111 11)실수 전체의 집합 에서 정의된 함수 가     일 때, ∘   를 만족하는 모든 의 값을 구하여라.

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 12121212121212121212 12)함수    (는 상수)의 역함수를  라고 하자.     일 때,  ∘의 값을 구하여라.
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문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 13131313131313131313 13)함수   

  


 ≥ 의 역함수를 라고 할 때, 두 함수   와   의 그래프의 두 교점 사이의 거리를 구하는 

풀이 과정과 답을 써라. 

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 14141414141414141414 14) 함수   
   ≥ 

     
의 역함수를 라고 할 때, 두 곡선   ,   가 서로 다른 세 점에서 만나기 

위한 상수 의 값의 범위를 구하여라. 

문제문제문제문제문제문제문제문제문제문제 15151515151515151515 15) 함수    ∣  ∣의 역함수를 라고 할 때, 두 함수   ,   의 그래프로 둘러싸인 부분의 넓이를 

구하여라. 
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<정답 및 해설> 수학Ⅱ- 3단원. 함수

1) ∘   에서   
  

  에서     이므로

    

∘  에서   

  이므로   

따라서    

2) 

3)    또는   

4) 2

         

함수 가 일대일 대응이 되려면 축을 기준으로 한쪽 부분만 생각해야 한다.

그런데 함수 의 정의역이    ≥ 이므로

   ≥      ⋯⋯ ①
또, 함수 의 정의역과 공역(치역)이 같으므로   이어야 한다. 즉,

           

     

    또는       ⋯⋯ ②
따라서 ①, ②에서                                       

5) ⑴ ∘     


  이므로  

 

[다른 풀이]

∘    이므로      

이때    


이므로

         

 


 

⑵ ∘    

 


 


 로 놓으면  



따라서  





 


 



 

이므로  

 

6) 보다 작거나 같고 와의 최대공약수가 인 

자연수는        의 개이므로

    

보다 작거나 같고 과의 최대공약수가 인 

자연수는    의 개이므로

  ∘        

보다 작거나 같고 와의 최대공약수가 인 자연수는  의 개이므로

  ∘ ∘        

보다 작거나 같고 와의 최대공약수가 인 자연수는 의 개이므로

 ∘ ∘∘         

따라서 

 ∘ ∘∘ ∘∘∘
      

7) (1)     가 되는 의 값은 1, 3 
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            가 되는 의 값은 2, 4, 5

  (2) (2, 1), (3, 4), (5, 2)

8) 3

 ∘ ∘ ∘

 ∘ 
 ∘  ∘ 

 ∘ ∘ ∘

 
 ∘ 

이고,    에서      이므로

  ∘    

 
      

   

이고,   이다.

한편     로 놓으면

     에서   이므로     

따라서      이다. 

9) (1) ∘     

   (2)     라고 하면   이므로   

          

   (3)     이라고 하면   이므로  

          이라고 하면   이므로   

      ∘
     ∘

 

                       

                    
    

10) 개

11)        ≥ 
     

  이므로

∘     












   ≥ 
    ≤   
  ≤   
    

 ≤   에서

     



 ≤   에서

        



따라서 구하는 모든 의 값은




 



12)   
    ≥ 

      
이므로 함수 는 일대일 대응이고 역함수가 존재한다.


    에서   이므로

        


 ∘

    
  

    
    로 놓으면

          

즉,     이므로  

13) 두 함수   와   의 그래프는 직선   에 대하여 대칭이므로 두 함수의 그래프의 교점은 함수   


  


의 그래프와 직선   의 교점과 같다.




  


 에서      
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    ,    또는   

따라서 두 교점의 좌표는  ,  이므로 두 교점 사이의 거리는     

14) 두 곡선      의 교점은 곡선   와 직선   의 교점과 같다.

(i) 곡선    와 직선   가 접할 때

     에서      

   이 이차방정식의 판별식 는

           ,   



(ii) 곡선    와 직선   가 접할 때

       에서    

    이 이차방정식의 판별식 는

           ,   



(i), (ii)에 의하여 구하는 의 값의 범위는

 


  



15) 4

(ⅰ) 


 ≥  , 즉  ≥ 일 때

   ∣  ∣  


   


 

(ⅱ) 


 ＜, 즉 ＜일 때

    


   




따라서 함수   의 그래프와 그 역함수   의 그래프는 다음 그림과 같다.

한편, 함수   의 그래프와 그 역함수   의 그래프로 둘러싸인 부분의 넓이는 

함수   의 그래프와 직선   로 둘러싸인 부분의 넓이의 배이다. 

이때 함수   의 그래프와 직선   로 둘러싸인 부분의 넓이가 


×× 


××   이므로 구하는 넓이는 이다. 


